

领导班子 2021 年度工作总结

大连职业技术学院（大连开放大学）领导班子

2021 年是学校改革年、稳定年、发展年。学校领导班子能够深入学习习近平总书记在党的十九届六中全会、庆祝中国共产党成立 100 周年大会、党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，学习省十三次党代会和市十三次党代会精神，全面领会“两个确立”重大意义，牢记“我们党是什么、要干什么”这个根本问题，在全校师生员工的支持与配合下，认真践行立德树人的初心与使命，聚焦职业教育和开放教育融合发展，加强团结，开拓创新，踔厉奋发，砥砺前行，不断推动学校事业向前发展。现简要总结如下：

一、加强理论武装，做政治上的明白人

一年来，学校党委领导班子围绕树立正确的党史观、新时期党的建设、职业教育、开放教育高质量发展组织了 10 次理论中心组学习，党委会也进行 6 次专题学习。通过学习，班子成员带头深刻感悟“两个确立”的决定性意义，深刻感悟党坚持把马克思主义同中国具体实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的非凡历程，在学校各项事业中全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”方面起到了表率作用。学校党委还紧盯党建的各个环节，加强党员教育，坚定党员信仰信念信心，

全校党员能够心往一处想，劲往一处使，自觉遵守上级要求和服从组织安排，牢固占领意识形态主阵地，推动党建引领教育实践活动向纵深发展。

二、心怀“国之大者”，做立德树人的践行者

学校深入贯彻落实习近平总书记关于职业教育发展的批示指示精神 and 党中央、国务院关于职业教育、开放教育发展的决策部署，制定了《推动现代职业教育高质量发展实施方案》，谋划做好专业布局与大连十四五规划中大连制造、大连服务、数字大连产业布局的有效衔接，为大连支柱产业以及新兴产业提供智力支撑。制定了《中高职一体化衔接方案》。扩大单招比例和“3+2”的培养，带动全市优秀中职校和优质专业的对接和升级。制定了《推进开放教育与职业教育融合发展的实施意见》，按照“职业教育开放化，开放教育职业化”的思路整合资源，探索高职教育的实践教学、职业资格证书制度同开放教育学分制课程设置相结合的有效路径。制定了《本科层次职业教育推进方案》。利用开放教育本科办学经验和资源带动职业教育层次提升。

三、落实主体责任，做平安校园的守护神

学校认真落实疫情防控各项要求，构筑校园防疫堤。制定了《进一步加强疫情防控组织领导的工作意见》《从严从细做好疫情防控工作方案》，搭建四级防控组织体系和五级防控责任体系，构建纵向到底、横向到边的防控网络。建立了疫情防

控工作台账，明确责任分工。按上级有关要求严格执行校园封闭管理，严格履行进出校审批程序，严格管控进出校门的外来人员和车辆。校领导深入各个校区明察暗访，查找问题，督促推动各部门防疫工作落实落地。精心组织全校师生员工疫苗接种和核酸检测，全校已完成3次疫苗接种，做到了应接尽接，应检尽检。提高后勤服务水平，疫情防控期间，餐饮不涨价、不降低标准；学生宿舍室温实时观测，确保达标、温暖。大力排查消除安全隐患，建设平安校园网。建立“4+5”责任体系模型。校领导带队深入基层看、听、查，全面梳理风险点，督促建立安全风险清单，制定整改措施。学校还积极开展灭火实操演练、防暴处突演练、应急疏散演练，组织消防安全技能培训，发放消防安全宣传单，反诈宣传单，教育培养学生的安全意识和自救与互救能力。

四、统筹规划改革，做事业发展的奠基者

1.精心编制学校“十四五”发展规划。学校贯彻落实新发展理念，立足学校发展实际，举全校智慧及力量编制未来五年发展新蓝图，勾勒了学校“五更一高三平台”的建设目标与整体布局框架，聚焦关键领域提出了“11个任务+13个行动”的建设体系，为学校未来五年发展设定了总体目标与行动纲领。

2.顺利通过“省双高建设”验收。学校成立验收工作领导小组和工作小组，全校上下克服新冠疫情等带来的不利因素，

齐心协力，攻坚克难，对学校三年的建设成果进行梳理、总结、凝练与提升，完成辽宁省双高建设项目验收材料的准备工作。经过辽宁省教育厅组织专家评审和会议审议，学校辽宁省双高建设项目最终顺利通过验收。

3.积极申报省职业教育“双卓越”项目。学校系统设计推进提质培优、部省共建、兴辽卓越院校、大连特高建设项目。结合现有基础，积极申报辽宁省“双卓越”项目和大连特高项目，学校入围兴辽卓越院校（A档）建设单位，电气自动化技术、物联网应用技术、汽车检测与维修技术、现代物流管理4个专业群入围兴辽卓越专业群。

4.积极启动校内机构改革和干部聘任工作。学校聚焦提高职业教育适应性，重新定位部门职责和岗位职责，突出职业教育类型特点，推进以专业群为核心的组织形式变革。围绕智能制造专业群，商贸物流专业群，信息技术专业群、汽车工程专业群和健康养老等特色专业建设重新组建二级学院。将原来12个职业教育二级学院调整为9个。学校树立正确的用人导向，严格按照“20字”好干部标准选配干部。2021年调整中层领导干部共41名。调整的干部在各自的工作岗位上表现出了比较好的履职能力，工作干劲足，工作热情高，得到广大教职员工的普遍认可。

5.建设高水平师资队伍。学校下发《大连职业技术学院教学名师遴选与管理办法》《大连职业技术学院教师教学创新团

队遴选建设管理办法》等文件，设立教师企业实践基地，组织 2021 年教学成果奖专题、教学科研能力提升专题、课程思政专题 3 个国家级师资培训班。聘请行业企业高技能人才和能工巧匠来校任教，设立企业技能大师工作室 8 个。获市教书育人模范 1 人，市优秀教师 3 人，市优秀教育工作者 1 人，省专业带头人 1 人，省心理健康教育名师工作室（培育）1 个，大连市高层次人才认定青年才俊 11 人。

五、转变工作作风，做改革创新的带头人

1.深入推进大学毕业生就业创业工作。积极落实大学毕业生就业“三级联动”机制，加强就业渠道挖掘，全年共组建大连地铁、华润“润燃班”等订单班近 30 个，订单毕业生近 400 人。积极搭建就业服务平台，举办线上线下大中型招聘会 31 场、专场招聘 288 场，累计为 2021 届毕业生提供岗位 24603 个，提供岗位数比达到 7:1 以上。积极推进大学生创新创业教育工作，组织双创大赛，在第七届辽宁省“互联网+”大学生创新创业大赛获得金奖 11 项，银奖 20 项，铜奖 29 项，优秀奖 50 项。学校 2021 届毕业生共计 3447 人，截止到目前，就业去向落实率为 96.08%。

2.深入推进专业和课程建设。对接大连区域产业集群需求，撤销专业 6 个，申报新专业 1 个。深化课程改革，将《习近平新时代中国特色社会主义思想》和《劳动教育》等 4 门课程纳入公共基础课程体系，完善了 19 个专业的创新创业课程

标准。持续推进“课程思政”三年行动计划，完成校内8门立项课程跟踪评价和验收，完成26门校级“课程思政”项目立项，推荐省级课程思政教学典型案例3个。学校顺利通过海事局专家组对船员培训质量管理体系(A7)中间审核暨培训许可中期核查工作，专家组对我校船员培训质量管理体系运行及培训情况给予肯定。

3.深入推进产教融合、校企合作。学校领导带队走访大连地铁集团、大连检验检测认证集团、大连冰山集团、大连华润燃气有限公司、北京华晟经世信息技术股份有限公司、沈阳新松集团等企业，推动与行业企业搭建利益共同体。与北京华晟经世信息技术股份有限公司共建“数字技术产业学院”，与沈阳新松集团共建“智能制造产业学院”。两个产业学院均获得“辽宁省职业教育兴辽产业学院”立项。2021年学校新增合作企业29家，合作企业数保持在1000家。合作企业接收顶岗实习学生数1500多人，合作企业年接收就业学生数为1400多人。学校牵头组建大连学前教育联盟，带动全市近50家中职学校、幼儿园和学前教育研究机构共同打造学前教育平台。

4.深入推进向开放大学转型。2021年初，学校完成了更名任务，开始在开放教育内涵建设上发力。一是稳定招生规模。学校加大开放教育招生力度，2021年招生14001人，开放教育在校生31300人。二是加强专业建设。向国开申报本科专业《互联网金融》已获批，标志着学校独立进行本科办学能力有

了较大提升。同时完成了《金融科技专业设置》申请及论证材料上报工作。三是规范办学行为。学校出台文件，制定规范，加强网上教学、直播课的组织 and 检查，加大对网上教学数据的监测和分析力度，规范办学行为。四是积极开展老年教育和社区教育。组织承办大连市全民终身学习周活动，展示社区教育老年教育学习成果。牵头成立老年教育协作体。探索“康养游学”结合老年教育模式，多途径扩大老年教育供给。五是推进学习型城市建设研究。获批辽宁省纵向课题立项 7 项，聚焦大连市学习型城市建设，编著《终身教育平台与学习型城市建设的探索》一书。

5. 广泛开展职业培训。加强培训基地及资质建设，2021 年获批四个市级以上建设项目：辽宁省人社厅“辽宁省职业技能培训示范基地”，并获得 300 万元资金支持；辽宁省教育厅“辽宁省职业院校师资培训基地”；大连市“高校大学生 2021 年专业转换及技能提升培训机构”资质；大连市首批经省人社厅审核通过，并在国家人社部备案的职业技能等级认定机构资质。学校与“老兵老兵网”达成战略合作协议，共同为退役老兵及家属开展技能培训。2021 年，面向在校学生和社会人员开展各类社会培训 10599 人次，开展职业资格证书认定 18437 人次。

6. 高质量承办各种技能大赛。学校了承办全国养老护理职业技能大赛大连市选拔赛，2021 年辽宁省职工技能大赛暨全

省建筑信息建模和货运代理行业技能大赛，辽宁省职业院校旅游教育类学生技能大赛，省内 128 所中高职院校 600 余人参赛，受到省大赛组委会的高度肯定和参赛队师生的一致好评。

六、关心群众利益，做师生获得感、幸福感的耕耘者

学校党委坚持以人民为中心的发展思想，树立“为民意识”，坚持“人民至上”，深入开展调查研究，了解师生诉求，想群众之所想，急师生之所急，一是积极改善办学条件和环境。学校全年累计投入资金 4593.69 万元，为教工更换办公电脑，建设“工业机器人装调实训室”“检测技术实训室”“酒店管理专业实训室”“儿童文学应用实训室”“乐理视唱练耳实训室”等 27 个实训室，改造近 100 间多媒体教室，极大改善了办学条件。二是为师生办实事。协调政府相关部门在普湾校区门口设置红绿灯，立项建设南北院地下人行通道，解决学生出行难的问题。完成普湾校区学生篮球场 1400 平方米扩建、南关岭校区浴池和洗衣房新建、夏家河校区学生宿舍防水维修、照明设备补充等工作。疫情期间，免费发放各类体育运动器材 7000 余件，改善学生生活与体育锻炼环境。修葺办公楼地下停车场，增加停车位，解决教职工停车难问题。三是关心教职工专业成长。组织开展图书资料系列、工程系列、会计系列专业技术资格推荐工作，组织专业技术二级岗位申报和评选工作，完成部分专业技术人员岗位设置工作，其中二级教授 1 人、四级教授 3 人、副高级 2 人、中级 27 人、技师 4 人。

七、加强党的领导，做教育实践的领路人

1.积极开展党史学习教育活动。学校印发工作方案，出台配套工作文件；建立周报告制、周通报制、半月简报制、月例会制，全面加强党史学习教育过程管理。先后开展了党史知识竞赛、“四史”主题故事会、“唱支赞歌给党听”主题歌会等活动。召开“光荣在党 50 年”纪念章颁发大会，组织庆祝建党百年活动。开展党史学习教育宣讲 303 场次，受众师生达 67068 人次。落实“我为群众办实事”505 件，经测评，绝大多数教职工对此项工作“十分满意”。

2.推进基层组织建设。学校组织召开首次党代会，选举产生了新一届领导班子，并为全校师生员工指明了今后五年的奋斗目标。建立党支部规范化建设的长效机制，评选校级“红旗党支部”3 个、“示范性党支部”9 个，在建全国样板支部 1 个、省级样板支部 1 个。推进 32 个基层党组织开展“对标联创”，培树大连市高校党建标杆院系 2 个、样板支部 6 个，荣获大连市先进基层党组织 2 个。印发《关于在疫情防控中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》，号召在校园疫情防控工作中“基层组织三提高，教师党员四带头，学生党员四成为”。以党员为主组建 145 人规模的救护突击队，让党旗在学校疫情防控工作中高高飘扬。

3.加强意识形态管控。全年召开专题研究意识形态工作会议 2 次，意识形态工作联系会议 3 次、开展意识形态工作专项

督查 1 次，开展意识形态领域风险自查及整改 2 次，开展涉辽不良信息专项清理 1 次。定期分析研判。每季度开展一次面向全校师生的思想状况调查，准确掌握师生思想动态。构建“大思政”格局。召开思想政治专题研究会议 2 次，将意识形态工作要求贯穿教育教学全过程。党委书记、校长带头讲开学第一课、毕业最后一课。与新华网合作成立学校“课程思政”研究中心，提升“课程思政”建设的专业水平。

4.推动“两个责任”一体履行。贯彻落实全面从严治党主体责任，全年召开警示教育大会 2 次，通报典型案例、观看警示录，警示党员干部知敬畏，守底线。党委持之以恒落实中央八项规定精神，紧盯元旦、春节等重要节点，加强教育、明察暗访，对发现问题及时核查处理。班子成员落实“一岗双责”，经常谈话提醒，加强分管领域廉政教育。纪检部门精准运用“四种形态”处置线索处置。校园内没有“圈子文化”生存的土壤。